
Как се провеждат продажби чрез пряко договаряне (ППД) на изоставени в полза на държавата бързоразвалящи се стоки (БРС)
Един от способите за продажба на бързорзвалящи се стоки по чл. 242, ал.1 от ДОПК е чрез пряко договаряне по ред, определен от изпълнителния директор на Националната агенция за приходите. Този ред е определен със заповед № ЗЦУ - 31/13.01.2014г. на изпълнителния директор на НАП. Съгласно заповедта продажбите чрез пряко договаряне на бързоразвалящи се стоки се извършват по правилата за търг с тайно наддаване, при спазване на особените правила, регламентирани с нея. Въз основа на тази заповед е разработена процедура за продажба чрез пряко договаряне на изоставени в полза на държавата бързоразвалящи се стоки (ППД на БРС), която е следната:
Съгласно §1, т. 27 от Допълнителните разпоредби на ДОПК  "Бързоразвалящи се стоки" са стоки, чието съхраняване предвид тяхната специфика може да доведе до погиването, значителното им повреждане или влошаване на качеството, което съществено би намалило тяхната стойност или би довело до невъзможност за употреба съобразно тяхното предназначение. Най-често такива стоки са замразено или охладено месо.
Директорът на ТД на НАП определя комисия за провеждане на ППД на изоставени в полза на държавата БРС. Комисията може да раздели БРС по количества, ако това ще улесни продажбата.
Съобщението за ППД на БРС се разгласява чрез поставянето му на определените за целта места в компетентната териториална дирекция и публикуването му в официалната интернет страницата на НАП. 

За ППД на БРС не се определя и внася депозит за участие.
Подаване на предложения за ППД на БРС

Участниците в ППД на БРС представят в деловодството на съответната ТД на НАП/офис на ТД на НАП  предложенията си в запечатан, непрозрачен плик, по начина, описан в чл. 251, ал.2 и ал.3 от ДОПК. Деловодителят регистрира всяко предложение, като вписва същото в съответния Регистър на лицата, подали предложения за участие в ППД, а върху плика отразява входящия номер, дата и час на постъпване. След изтичане на срока за отправяне на наддавателните предложения, деловодителят предава на председателя на комисията постъпилите предложения и регистъра на лицата, подали предложения за участие в ППД. 
Всяко постъпило предложение се завежда от председателя на комисията по реда на постъпването му с пореден номер и дата в Списък на постъпващите предложения за участие в ППД, в който изрично се отбелязва и датата на пощенското клеймо, в случаите, когато предложението е получено по пощата. Предложенията, постъпили след изтичане на крайния срок за приемане се считат за невалидни, с изключение на получените по пощата, при условие че пощенското клеймо в станцията на подаването носи дата не по–късна от посочената крайна дата за подаване на предложенията на основание чл. 251, ал. 6 от ДОПК. С изтичане на крайния срок за приемане на предложенията, председателят на комисията поставя в края на списъка удостоверителен надпис, като посочва общия брой на постъпилите предложения, дата и час на приключване и се подписва. 

Председателят на комисията посочва броя на валидните и броя на невалидните предложения съобразно разпоредбата на чл. 251, ал. 6 от ДОПК. 

До обявения краен срок за подаване на предложенията предложителят може писмено да оттегли предложението си, като писмото се прилага към протокола. Предложението се връща в запечатания плик. Върху плика се поставя надпис: "Оттеглено с писмо номер и дата на писмото", като председателят на комисията се подписва и поставя датата. Ново предложение може да се подаде след оттегляне на първоначалното, при условие, че е спазен крайният срок.

В ППД на БРС всеки участник може да направи само едно предложение за количеството, което се продава. Когато количеството на БРС е разделено – в едно предложение може да се предлага цена за съответните количества /в случай че купувачът кандидатства за повече от едно количество/– например: ако 10 тона БРС са разделени на 10 по 1 тон, предложението следва да съдържа на отделен ред цена за всеки тон.

В случай че преди оттеглянето на първоначално постъпилото предложение, лицето е подало друго предложение, при отваряне на предложенията от комисията, второто предложение ще бъде обявено за нередовно, дори първоначалното да е нередовно на друго основание. 

Предложения, които не са подадени в срок, са невалидни -  не подлежат на разглеждане и не се отварят.

Разглеждане на предложенията 
Предложенията се отварят в обявения в съобщението ден, час и място. 
Председателят на комисията проверява самоличността на участниците, имащи право да присъстват на мястото за провеждане на ППД на БРС. Участник в продажбата може да бъде единствено правен субект – физическо или юридическо лице. 

Всяко лице може да участва в продажбата чрез пълномощник, като последният представя пълномощно, съдържащо изрично упълномощаване за участие в конкретната ППД от името и за сметка на упълномощителя. Председателят на комисията прилага към протокола оригинала на пълномощното, респективно завереното му копие. 

Служителите в агенцията и членовете на техните семейства нямат право пряко или косвено да придобиват имущества, които са обект на продажба от агенцията. Когато БРС са купени от лице, което не е имало право да придобива имущества, тяхното възлагане е недействително. 

След извършване на проверката за самоличност, председателят на комисията запознава присъстващите с условията за участие в продажбата. 

Комисията пристъпва към разглеждане на предложенията по реда на тяхното постъпване, като съобщава поредния номер, датата на постъпване или дата на пощенското клеймо, когато предложението е постъпило по пощата и проверява редовността и действителността на предложенията. Председателят на комисията огласява направените предложения  и тяхната редовност. 

Нередовни са предложенията, които не отговарят на изискванията на чл. 251, ал.2 и ал.3 от ДОПК, както и подадените от лица, които нямат право да участват в продажбата. 

Действително е всяко предложение за закупуване на стоките с размер на предлаганата цена не по-нисък от 50 % от обявената в съобщението начална цена. Ако размерът на предложената цена е по-нисък от 50 % от обявената начална цена, се отбелязва в протокола за провеждане на продажбата, че предложението се счита за недействително.

Нередовните предложения и предложителите, които са ги направили не се допускат до продажбата. Тези обстоятелства и основанията за тях се отразяват в протокола, като предложенията се прилагат към него.

Направените валидни и редовни предложения се отразяват по реда на тяхното отваряне в списък с предложенията. Срещу поредните номера на предложенията, които са оттеглени в списъка с предложенията се отбелязват номера и датата на писмото, с което е поискано оттеглянето. Всички действия на комисията се отразяват в протокола за провеждане на ППД. 

Определяне и уведомяване на избрания за купувач
След изчерпване на пълния списък с постъпващите предложения за участие в ППД, председателят на комисията обявява най-високата предложена цена. 
Председателят на комисията обявява купувача и следващите предложения, като ги вписва в протокола по низходящ ред. Веднага след провеждане на продажбата резултатът се обявява със съобщение на определеното място в ТД на НАП и на официалната интернет страница на НАП – www.nap.bg. 
Цената следва да постъпи по указаната сметка в 3-дневен срок от поставяне на съобщение за избор на купувач на съответните места в компетентната териториална дирекция и публикуването му в официалната интернет страницата на НАП, като в платежното нареждане се посочва номера на продажбата, количеството и вида на стоките, за които се извършва плащането.
Ако цената не постъпи по определената сметка и БРС са годни (в добро състояние и в срок на годност), се поканва да плати следващия класиран купувач чрез поставяне на ново съобщение на определените за целта места в компетентната териториална дирекция и публикуването му на официалната интернет страница на НАП. При необходимост - в зависимост от годността на БРС, се постъпва така до изчерпване на участниците в списъка с предложенията.  

В случай че най-високата цена е предложена от двама или повече участници, купувачът се обявява чрез жребий.

В случаите, когато:

· не са се явили кандидати за БРС,
· кандидатите, които са се явили са предложили цена,  която е с повече от  50 % по-ниска от обявената начална цена,
· никой от участниците не внесе предложената от него цена,
· нарушени са други условия за провеждане на ППД,
комисията съставя протокол за несъстояла се ППД.

Ако спечелилият купувач внесе дължимата сума в 3-дневния срок, директорът на ТД на НАП издава постановление за възлагане. 
Въз основа на постановлението за възлагане съответното материално отговорното лице предава БРС на купувача.

